

GEMEINDE **UETENDORF**

ERLÄUTERUNGEN

ZU DEN GESCHÄFTEN DER VERSAMMLUNG DER EINWOHNERGEMEINDE UETENDORF
VOM MONTAG, 20. JUNI 2022, 20.00 UHR, IN DER MEHRZWECKHALLE BACH



Sehr geehrte Stimmbürgerinnen und Stimmbürger

An der Gemeindeversammlung vom 20. Juni 2022 sind folgende Geschäfte traktandiert:

1. Orientierungen
 - 1.1 Jahresrechnung 2021 und Revisionsbericht der Aufsichtsstelle für Datenschutz zum Berichtsjahr 2021
 - 1.2 Verkehrsplanung Zentrum Uetendorf
2. Mitteilungen des Gemeinderats / Verschiedenes

1. Orientierungen

1.1 Jahresrechnung 2021

Der Gemeinderat hat die Jahresrechnung 2021 am 23. Mai 2022 im Anschluss an die Revision gemäss Art. 21 Abs. 4 der Gemeindeordnung genehmigt und orientiert die Bevölkerung hiermit über deren Ergebnisse. Die detaillierte Jahresrechnung kann am Zentralschalter bezogen oder im Internet unter www.uetendorf.ch/aktuelles eingesehen werden.

Allgemeine Übersicht

	Rechnung 2021	Budget 2021	Rechnung 2020
Jahresergebnis ER Gesamthaushalt	2'077'044.18	79'600.00	281'452.29
Jahresergebnis ER Allg. Haushalt	2'042'317.83	0.00	0.00
Jahresergebnis gesetzliche Spezialfinanzierungen	34'726.35	79'600.00	281'452.29
Steuerertrag natürliche Personen	10'357'919.95	10'201'000.00	10'202'943.40
Steuerertrag juristische Personen	1'772'153.25	1'135'000.00	1'122'763.05
Liegenschaftssteuer	1'492'620.50	1'430'000.00	1'438'466.20
Nettoinvestitionen	1'726'674.93	4'185'700.00	1'800'430.60
Bestand Finanzvermögen	26'647'334.37		25'372'254.48
Bestand Verwaltungsvermögen Gesamthaushalt	13'378'789.83		12'422'421.15
Bestand Verwaltungsvermögen Allg. Haushalt	9'734'424.92		9'740'026.52
Bestand Verwaltungsvermögen Spezialfinanzierungen	3'644'364.91		2'682'394.63
Fremdkapital	10'512'360.52		10'887'709.48
Eigenkapital	29'513'763.68		26'906'966.15
Reserven	3'042'273.55		3'042'273.55
Bilanzüberschuss	8'196'033.19		6'153'715.36

Zusammenfassung/Fazit Allgemeiner Haushalt

Auch 2021 stand ganz unter dem Einfluss des Coronavirus. Auch 2021 waren Hygienemassnahmen wichtig und es galt Abstand halten, Masken tragen, testen, Quarantäne und Isolation. Auch 2021 wurden viele Anlässe abgesagt und viele virtuelle Sitzungen abgehalten. Verglichen mit den umliegenden Ländern konnten wir in der Schweiz jedoch relativ viele Freiheiten geniessen. Und es gab auch keinen Lockdown mehr.

Neben einzelnen Auswirkungen in den jeweiligen Bereichen war 2021 finanziell aber ein gutes Jahr. Anstelle einer schwarzen Null schliesst der Allgemeine Haushalt mit einem Ertragsüberschuss in der Höhe von Fr. 2'042'317.83. Darin enthalten sind einmalige Ereignisse in der Höhe von 0,963 Mio. Fr. (Marktwertanpassungen und Auflösung Neubewertungsreserve). Die Gewinnsteuern der juristischen Personen haben ein Rekordergebnis erreicht.

In Erwartung wesentlich höherer Liegenschaftssteuern aus der Amtlichen Neubewertung AN 2020 wurde die Steueranlage mit dem Budget 2020 von 1,52 wieder auf 1,48 Einheiten gesenkt. Tatsächlich blieben sowohl die Liegenschafts- als auch die Einkommenssteuern damals weit unter dem Budget. Mit dem positiven Abschluss 2021 sind die Fehlbeträge aus 2020 nun wieder ausgeglichen.

Wesentliche Ereignisse

Die nachfolgenden Ereignisse bzw. Buchungen haben das Ergebnis der Jahresrechnung 2021 massgeblich beeinflusst:

- Der Steuerertrag (Funktion 91) lag netto Fr. 979'403.95 über dem Budget (v.a. Gewinnsteuern jur. Personen und Vermögensteuern).

- Die generelle Neubewertung der Liegenschaften des Finanzvermögens verursachte Marktwertanpassungen von Fr. 658'430.00. Dies hat das Rechnungsergebnis und die Selbstfinanzierung erhöht, es ist aber kein Geld geflossen.
- Weil die Investitionen des Allg. Haushaltes zu tief waren, musste auf die budgetierten zus. Abschreibungen in der Höhe von Fr. 475'600.00 verzichtet werden. Auch hier ist kein Geld geflossen.
- Die Spezialfinanzierungen haben insgesamt mit einem Ertragsüberschuss von Fr. 34'726.35 abgeschlossen. Geplant war ein Ertragsüberschuss von Fr. 79'600.00. Insbesondere die Feuerwehr hat wegen den Unwettereinsätzen im Juni ein schlechtes Resultat erzielt.

Übersicht Gesamtergebnis Gemeinde

Betrieblicher Aufwand	Fr.	26'721'395.21
Betrieblicher Ertrag	Fr.	27'348'726.03
Ergebnis aus betrieblicher Tätigkeit	Fr.	627'330.82
Finanzaufwand	Fr.	123'763.23
Finanzertrag	Fr.	1'267'257.24
Ergebnis aus Finanzierung	Fr.	1'143'494.01
Operatives Ergebnis	Fr.	1'770'824.83
Ausserordentlicher Aufwand	Fr.	381'505.30
Ausserordentlicher Ertrag	Fr.	687'724.65
Ausserordentliches Ergebnis	Fr.	306'219.35
Gesamtergebnis Erfolgsrechnung	Fr.	2'077'044.18

Der Ertragsüberschuss des Gesamthaushaltes von Fr. 2'077'044.18 setzt sich wie folgt zusammen:

• Allgemeiner Haushalt	Überschuss	Fr.	2'042'317.83
• SF Feuerwehr	Defizit	Fr.	- 15'456.34
• SF Wasser	Defizit	Fr.	- 13'105.81
• SF Abwasser	Überschuss	Fr.	11'324.10
• SF Abfall	Überschuss	Fr.	51'964.40

Die Abschreibungen unter HRM2 sind anfänglich sehr tief und erhöhen sich anschliessend jahrzehntelang. 2021 wurden planmässige Abschreibungen von Fr. 770'306.25 (davon Fr. 375'000.00 Restbuchwerte HRM1) vorgenommen. Zusätzliche Abschreibungen konnten keine gemacht werden, weil die Nettoinvestitionen des Allgemeinen Haushaltes zu tief waren.

Dank positivem Steuerertrag und der generellen Marktwertanpassung der Liegenschaften des Finanzvermögens betrug die Selbstfinanzierung des Gesamthaushaltes 3,377 Mio. Franken. Sie setzt sich wie folgt zusammen:

	Selbstfinanzierung	Werterhaltungsbedarf
• Allgemeiner Haushalt	Fr. 2'413'049.93	Fr. 1'580'000.00
• SF Feuerwehr	Fr. 50'235.01	Fr. 120'000.00
• SF Wasser	Fr. 316'641.24	Fr. 353'000.00
• SF Abwasser	Fr. 545'213.20	Fr. 597'000.00
• SF Abfall	Fr. 51'964.40	Fr. 0.00
Total	Fr. 3'377'103.78	Fr. 2'650'000.00

Um netto 0,9 Mio. Fr. an ausserordentlichen Ereignissen bereinigt, liegen die Selbstfinanzierungen aller Haushalte nahe beim angestrebten Werterhaltungsbedarf. Diejenigen des Allgemeinen Haushaltes sowie der Spezialfinanzierung Wasser und Abwasser etwas darunter, Feuerwehr und Abfall darüber.

Während beim Wasser die Einlage von 65 % in die SF Werterhaltung zusammen mit durchschnittlichen Anschlussgebühren den Zielwert von 100 % anvisiert, erreicht sie im Abwasser bei einer Einlage von 60 % bloss 75 %.

Deshalb besteht hier ein strukturelles Defizit. Die Gebühren können aber nach den Vorgaben des Preisüberwachers nicht erhöht werden.

Das **Ergebnis aus betrieblicher Tätigkeit** ist mit Fr. 627'330.82 immer noch eher tief. Daraus müssten im Normalfall die vollen Abschreibungen finanziert werden können.

Das **Ergebnis aus Finanzierung** sagt aus, dass unsere Anlagen eine bessere Nettorendite abwerfen, als wir für Schuldzinsen aufwenden. Diese Aussage wird mit der Finanzkennzahl Nettozinsbelastungsanteil von – 6.0 % bestätigt. Rund die Hälfte des hohen Finanzertrages 2021 besteht jedoch bloss aus der Marktwertanpassung der Liegenschaften des Finanzvermögens.

Im **Ausserordentlichen Ergebnis** sind die obligatorische Umbuchung von der Neubewertungs- in die Schwankungsreserve in der Höhe von Fr. 381'505.30 (neutral), die Auflösung von 20 % der verbleibenden Neubewertungsreserve in der Höhe von Fr. 254'228.40 sowie die Entnahmen aus der Spezialfinanzierung Mehrwertabschöpfungen für Investitionsbeiträge (Fr. 51'990.95). Im Budget waren zusätzlich die Einlagen aus Mehrwertabschöpfungen (Fr. 620'000.00) und zusätzliche Abschreibungen (Fr. 475'600.00) vorgesehen. 2021 sind keine Mehrwertabschöpfungen eingegangen und die zus. Abschreibungen konnten nicht vorgenommen werden, weil die Nettoinvestitionen des Allg. Haushaltes zu tief waren.

Besonderes

Die nachfolgenden Geschäftsfälle führten massgeblich zu den Abweichungen gegenüber dem Budget 2021 (die jeweilige **Funktion** der Erfolgsrechnung ist **fett dargestellt**).

- 0120 Exekutive:** Erneuter Verzicht auf div. Anlässe, aber Mehraufwand für Jubiläums- und Pensionierungsgeschenke. Im Vorjahr fanden noch weniger Sitzungen und gar keine Anlässe statt.
- 0220 Allgemeine Dienste:** Mehraufwand Fr. 130'528.42 (Fr. 91'653.26 über 2020). Überbrückung eines Mutterschaftsurlaubes, ein Monat Doppellohn bei einer Stellenneubesetzung, höhere Aus- und Weiterbildungskosten und drei Monate Lohnnachzahlung nach einem Todesfall. Die anschliessende Unterstützung durch ein externes Büro kostete Fr. 77'513.70. Ebenfalls höher waren die IT-Kosten (Lizenzgebühren) und Abschreibungen (Fotokopierer).
- 1110 Polizei:** 2020 wurde noch die Schlussabrechnung für den alten Polizeivertrag fällig.
- 1400 Allgemeines Rechtswesen:** Höhere Gebührenumsätze Bauverwaltung (Aufwand und Ertrag) und höhere Einbürgerungsgebühren.
- 1402 Kinder- und Erwachsenenschutz:** Zunahme der internen Verrechnungen aufgrund höherer Fallzahlen (250 gegenüber 232 im Vorjahr). Gleichzeitig sind auch die Fallpauschalen des Kantons gestiegen. Diese werden jeweils auf den Vorjahreszahlen ausgerichtet.
- 1506 SF Regionale Feuerwehrorganisation:** Hohe Personal- und Sachkosten (Unwetterschäden Juni). Im Vorjahr wurden Ausbildungen und Übungen coronabedingt fast vollständig ausgesetzt und auf den Schlussabend verzichtet. Tiefere Abschreibungen (Wegfall Pager und Verzögerung Fahrzeugbeschaffung Uttigen) und interne Verrechnung. Entgegen dem bisherigen Trend haben die Ersatzabgaben erstmals seit 2015 wieder zugenommen. Wegen den hohen Personalkosten resultiert damit ein Aufwandüberschuss von Fr. 15'456.34 (Budget = Ertragsüberschuss Fr. 41'900.00, Vorjahr = Ertragsüberschuss Fr. 138'262.25). Die Selbstfinanzierung 2021 war etwas zu tief. Mittelfristig ist die Feuerwehr aber ausreichend finanziert.
- 1610 Militärische Verteidigung:** Die militärischen Einquartierungen sind wieder deutlich zurückgegangen.
- 1620 Zivilschutz:** Wegfall der 2020 durchgeführten Schutzraumkontrollen (Finanzierung durch Kantonsbeiträge).
- 1626 Regionale Zivilschutzorganisation:** An Stelle der budgetierten 1'219 wurden wegen Corona nur 1'006 Manntage geleistet. Es gab aber auch besondere Corona-Einsätze z.G. der Gemeinden. Deren Ertrag war nicht budgetiert. Der Nettoaufwand der Vertragsgemeinden reduzierte sich damit auf Fr. 190'488.50 bzw. Fr. 10.59 pro Einwohner (Budget = Fr. 212'200.00 bzw. Fr. 12.03/E, Vorjahr = Fr. 211'326.15 bzw. Fr. 11.84/E).

- 1627 Regionaler Führungsstab:** Weniger Tag- und Sitzungsgelder (Corona). Der Nettoaufwand der Vertragsgemeinden reduzierte sich damit auf Fr. 19'709.60 bzw. Fr. 1.70 pro Einwohner (Budget = Fr. 21'000.00 bzw. Fr. 1.85/E, Vorjahr = Fr. 21'519.50 bzw. Fr. 1.86/E).
- 2110 Kindergarten:** Auf das Schuljahr 2020/21 wurde ein Kindergarten geschlossen. Minderaufwand Besoldungsanteile Fr. 8'445.05 (Fr. 16'493.00 unter 2020). Darin enthalten sind eine Nachzahlung von Fr. 16'622.00 für die Schlussabrechnung 2020/21 und Fr. 10'856.70 für Überzeit-Guthaben.
- 2120 Primarstufe:** Minderaufwand Schulbetrieb Fr. 47'782.33 (Fr. 39'879.78 unter 2020). Anstelle von Neuanschaffungen hat die Prim. die alten Chromebooks der Sek. übernommen. Verzicht auf die Landschulwochen (Corona). Minderaufwand Besoldungsanteile Fr. 65'570.90 (Fr. 4'452.10 über 2020). Es konnten nicht alle Stellen besetzt werden. Die Logopädie blieb z.B. sogar 6 Monate lang unbesetzt.
- 2136 Regionale Sekundarstufe I:** Mehraufwand Schulbetrieb Fr. 8'282.31 (Fr. 41'560.65 über 2020). Anschaffungen Mobiliar Gruppenraum und Chromebooks (s. Prim.). Verzicht auf Skilager (Corona). Minderaufwand Besoldungsanteile Fr. 27'460.90 (Fr. 1'503.70 über 2020). Darin enthalten sind eine Rückzahlung von Fr. 34'033.00 für die Schlussabrechnung 2020/21 und Fr. 36'766.15 für Überzeit-Guthaben. Es konnten ebenfalls nicht alle Stellen besetzt werden (z.B. Begabtenförderung). Mehraufwand Schulgelder an and. Gemeinden (16 statt 5 auswärtige Schüler). Minderertrag Nettobeitrag Schulgelder Uttigen Fr. 2'869.35 (Fr. 32'002.35 über 2020). Höhere Betriebskostenanteile Gesamtschule, aber 63 statt 66 Schülerinnen und Schüler gegenüber 57 im Vorjahr.
- 217x Schulliegenschaften:** Mehraufwand Personal inf. Corona, aber Fluktuationsgewinne aus zwei Pensionierungen gegenüber 2020. Div. Nachkredite Liegenschaftsunterhalt (Mängelbehebung GVB, Wurzelsperre Tartanbahn, Unwetterschäden usw.). Tiefere Abschreibungen (die Sanierung Gebäudehülle Kindergarten Allmend wurde verschoben). Gleichzeitig wurden die Mietzinseinnahmen des Hallenbades und der Turnhallen wegen Corona reduziert. Sie lagen Fr. 67'587.95 unter dem Budget. Insgesamt lag der Nettoaufwand Fr. 153'169.29 über dem Budget (Fr. 77'496.68 über 2020).
- 2180 Tagesbetreuung:** Nachkredite für den Pilotversuch Morgenmodule und Lohnnachzahlungen. Leichter Rückgang der Elternbeiträge. Die Kantonsbeiträge lagen weit unter Budget und Vorjahr (tiefere Betreuungsstunden/Schul- und Kalenderjahre überschneiden sich).
- 2190 Schulleitung und Schulverwaltung:** Nachkredite Anschaffung Co2-Messgeräte und Erhöhung von 10 Stellenprozenten der Schulleitung ab Schuljahr 2021/22.
- 2193 Schulveranstaltungen:** Ausfall von Schulfest und Themenwoche inf. Corona.
- 2197 Schulsozialdienst:** Mit dem Ausstieg von Stocken-Höfen auf das Schuljahr 2021/22 wurden per 1.8.2021 zehn Stellenprozente reduziert. Dies hat den Umsatz auf beiden Seiten beeinflusst. 2020 erfolgte eine ausserordentliche Rückerstattung an die Vertragsgemeinden.
- 3290 Übrige Kultur:** Tiefere Beiträge an die Ortsvereine und reduzierte Veranstaltungen (Corona). Im Vorjahr wurden div. Weihnachtssterne ersetzt.
- 3291 Freiwilligenarbeit:** Das neue Familienzentrum konnte wegen Corona nur zögerlich betrieben werden. Die Stelle wurde per 1.2.2020 um 20 % für den Fachbereich frühe Förderung aufgestockt.
- 433x Schulgesundheitsdienst:** Die Kosten lagen wegen 2 Klassenschliessungen (KG und 3./4.) unter dem Budget.
- 5320 Ergänzungsleistungen AHV/IV:** Höhere Kantonsabrechnung (Abgrenzung Jahr 2021).
- 5410 Familienzulagen:** Höhere Kantonsabrechnung (inkl. Abgrenzung Jahr 2021).
- 5430 Alimentenbevorschussung und –Inkasso:** Das Alimentenwesen ist an den Frauenverband Berner Oberland (FBO) ausgelagert. Bevorschussungen und Anzahl Fälle haben leicht abgenommen. Sie werden erfolgsneutral dem Lastenausgleich zugeführt.
- 5446 Regionale Offene Kinder- und Jugendarbeit:** Aufgrund einer Kündigung blieb eine Jugendarbeiterstelle zwei Monate lang nicht besetzt. Wegen Corona waren viele Tätigkeiten eingeschränkt, was v.a. die Spesen reduzierte. Fr. 198'367.55 können dem Lastenausgleich zugeführt werden (Budget = Fr. 205'800.00, Vorjahr = Fr. 204'895.20). Reduktion der Anzahl Kinder/Jugendliche mit der neuen Ermächtigung des Kantons. Die Nettokosten der Vertragsgemeinden reduzierten sich insgesamt auf Fr. 44'326.10 oder Fr. 6.13 pro Einwohner (Budget = Fr. 49'300.00 bzw. Fr. 6.99/E, Vorjahr = 54'943.75 oder Fr. 7.75/E).
- 545x Leistungen an Familien:** Die KITA-Finanzierung erfolgt seit 1.8.2020 via Betreuungsgutscheine. Die Nachfrage hat etwas zugenommen, blieb aber unter den hohen Budgetwerten. In den Gutschriften 2021 sind noch Korrekturen für 2020 in der Höhe von Fr. 11'087.75 enthalten.

- 5590 Arbeitslosigkeit:** Die Vorschussbeiträge des Kantons überstiegen die Aufwendungen des neuen Integrationsangebotes der Stiftung Uetendorfberg. Der Überschuss wird an das Folgejahr angerechnet.
- 5720 Gesetzliche wirtschaftliche Hilfe:** Mit 247 Dossiers und 382 unterstützten Personen gegenüber 235 Dossiers und 357 unterstützten Personen im Vorjahr haben die Fallzahlen und der Aufwand deutlich zugenommen. Weil aber auch der Ertrag besonders hoch war, lag der Nettoaufwand sogar Fr. 259'315.68 unter dem Budget (Fr. 171'958.41 unter 2020). Er wird in Funktion 5799 neutral dem Lastenausgleich zugeführt.
- 5730 Asylwesen:** Die Wohnung Moosweg 8 blieb ab 1. April 2021 leer und das Haus wurde am 16. Dezember 2021 abgebrochen (Nachkredit Rückbau = Fr. 30'000.00).
- 5796 Regionaler Sozialdienst:** Gegenüber 2020 sind 20 Stellenprozente der Sozialarbeitenden und 25 Stellenprozente Admin (befristet) erhöht worden. Es gab aber weniger Weiterbildungen als geplant, die budgetierten Softwaremodule wurden nicht alle angeschafft und die Anwaltskosten waren tiefer. In Funktion 5799 konnten Fr. 534'383.00 dem Lastenausgleich zugeführt werden (Budget = Fr. 542'000.00, Vorjahr = Fr. 482'012.00). Weil die in Funktion 1402 verrechneten Fallpauschalen für den Kindes- und Erwachsenenschutz (KES) höher waren, reduzierten sich die Nettokosten der Vertragsgemeinden auf Fr. 55'035.05 (Budget = Fr. 115'600.00, Vorjahr = Fr. 106'180.75). Für die Besserstellung verantwortlich waren im Wesentlichen die höheren Abgeltungen für die Fallpauschalen.
- 5799 Lastenausgleich Soziales:** Minderaufwand Fr. 58'075.25 (Fr. 189'790.35 über 2020). Tiefere Kantonsabrechnung (inkl. Abgrenzung Jahr 2021). Der an den Kanton verrechnete Ertrag lag Fr. 235'738.90 unter dem Budget (Fr. 76'641.93 unter 2020). Er ist die Folge der Nettoaufwendungen in den Bereichen Kinderalimente und Sozialhilfe sowie der Fallpauschalen Personalkosten Kinderalimente und Sozialhilfe. Hauptgrund waren die tieferen Nettoaufwendungen der Wirtschaftlichen Hilfe.
- 6150 Gemeindestrassen:** Fluktuationsgewinne aus zwei Pensionierungen, div. Krankentaggelder und tiefere Abschreibungen (Verschiebung von Fahrzeugbeschaffungen). Minderertrag Benützungsgebühren und weniger interne Verrechnungen an Feuerwehr und Schwimmbad.
- 6155 Parkplätze:** Erneuter Umsatzrückgang. Durch die Anschaffung von Occasions-Parkuhren z.L. der Erfolgsrechnung sind keine Abschreibungen angefallen. Der Nettoertrag hat sich gegenüber 2020 verbessert.
- 6220 Regionalverkehr:** Wegfall Defizitbeitrag Moonliner (Corona).
- 6290 Öffentlicher Verkehr:** Die Verkaufserlöse der unpersönlichen Tageskarten haben sich gegenüber dem Vorjahr etwas erholt, waren aber immer noch schlecht. Die Kostendeckung (ohne Verwaltungsaufwand) betrug bloss 76 %.
- 6291 Gemeindeanteil Öffentlicher Verkehr:** Minderaufwand Lastenverteiler ÖV Fr. 58'046.00 (Fr. 40'251.00 unter 2020). Aus der Abrechnung des Vorjahres erfolgte eine Gutschrift in der Höhe von Fr. 57'427.00.
- 7101 SF Wasserversorgung:** Die Werterhaltungseinlage wird jährlich um die Bauteuerung indexiert (+ 3 %). Hohe Betriebsbeiträge Blattenheid und Minderertrag Verbrauchsgebühren. Die Anschlussgebühren waren hoch, lagen aber unter Budget und Vorjahr. Sie werden neutral in die SF Werterhalt eingelegt. Zusätzlich zu den Abschreibungen wurden Fr. 42'930.15 für den werterhaltenden Unterhalt in der Erfolgsrechnung aus der SF Werterhalt entnommen. Trotzdem resultiert ein Aufwandüberschuss von Fr. 13'105.81 (Budget = Ertragsüberschuss Fr. 21'500.00, Vorjahr = Ertragsüberschuss Fr. 8'210.24). Zusammen mit durchschnittlichen Anschlussgebühren entspricht die Einlage von 65 % in die SF Werterhaltung dem Zielwert von 100 %.
- 7201 SF Abwasserentsorgung:** Werterhaltungseinlage und Anschlussgebühren analog Wasser. Die Betriebsbeiträge an die ARA Thunersee lagen unter dem Budget, aber über dem Vorjahr, welches hohe Rückerstattungen aus 2019 beinhaltete. Zusätzlich zu den Abschreibungen wurden Fr. 82'384.55 für den werterhaltenden Unterhalt in der Erfolgsrechnung aus der SF Werterhalt entnommen. Damit resultiert ein Ertragsüberschuss von Fr. 11'324.10 (Budget = Aufwandüberschuss Fr. 1'900.00, Vorjahr = Ertragsüberschuss Fr. 94'509.40). Zusammen mit durchschnittlichen Anschlussgebühren entspricht die Einlage von 60 % in die SF Werterhaltung bloss 75 % der notwendigen Werterhaltung. Trotz Überschuss in der Erfolgsrechnung besteht ein strukturelles Defizit. Die Gebühren können aber nach den Vorgaben des Preisüberwachers nicht erhöht werden.
- 7301 Abfall:** Tiefere Transport- und Entsorgungskosten. Die Schule konnte wieder drei Papiersammlungen durchführen und die AVAG hat die Annahmgebühren erneut von Fr. 175.00 auf Fr. 170.00/to ge-

- senkt. Ab April musste für den Karton keine Entsorgungsgebühr mehr bezahlt werden und die Entschädigung dafür erreichte mit Fr. 85.00/to ab Oktober sogar Rekordwerte. Damit resultiert ein hoher Ertragsüberschuss von Fr. 51'964.40 (Budget = Fr. 18'100.00, Vorjahr = Fr. 40'470.40). Die Abfallrechnung ist wieder selbsttragend.
- 7410 Gewässerverbauungen:** Höherer Unterhalt Glütschbach/Amletenbach nach den Unwettern im Juni.
- 7450 Naturgefahren:** Minderaufwand Fr. 15'000.00. Der Beitrag für die Einsatzkostenversicherung für Gemeinden in a.o. Lagen wurde letztmals 2012 erhoben.
- 7710 Friedhof und Bestattung allg.:** Die Regiearbeiten waren billiger und die Erweiterung der Urnenschengräber wurde 2020 vorgezogen. Dafür gab es 5 unentgeltliche Bestattungen (Vorjahr = 1). Von insgesamt 52 Todesfällen wurden 39 auf dem Friedhof bestattet – 20 davon auf dem Gemeinschaftsgrab. Zusätzlich gab es 4 auswärtige Bestattungen (Mehrertrag).
- 7900 Raumordnung allg.:** Durch die erneuten Verzögerungen der ZPP1 und ZPP2 lagen die meisten Positionen deutlich unter dem Budget. Insbesondere gab es weniger Abschreibungen und keine Mehrwertabschöpfungen. Aber auch die Investitionsbeiträge aus der SF Mehrwertabschöpfung waren tiefer, weil die Projektrealisierungen verzögert wurden.
- 8710 Elektrizität allgemein:** Der Ertrag aus den Konzessionsgebühren BKW variiert jährlich.
- 8730 Nichtelektrische Energie allgemein:** Es gab viele Beitragsgesuche für Alternativenanlagen.
- 9100 Allgemeine Gemeindesteuern:** Unterdurchschnittliche Forderungsverluste und Auflösung von Fr. 5'000.00 bei den Wertberichtigungen auf Steuerausständen. Im Vorjahr wurden Fr. 231'000.00 aufgelöst (andere Bewertung). Mehrertrag Steuern Fr. 800'710.05 (Fr. 810'063.15 über 2020). Die wichtigste Kategorie der Einkommenssteuern lag um Fr. 140'999.05 über dem Budget, aber Fr. 97'837.10 unter 2020. Es gab also einen mutmasslichen Corona-Ausfall. Dieser entsprach aber bloss einem Drittel der geschätzten 3 %. Die Vermögenssteuern lagen um Fr. 181'834.75 über dem Budget und Fr. 220'682.20 über 2020. Hier waren die Auswirkungen der AN 2020 wohl höher als erwartet. Zudem handelt es sich um einen Doppelleffekt, weil gleichzeitig die Raten 2021 erhöht und 2020 nachfakturiert wurden. Die Gewinnsteuern der Juristischen Personen übertrafen das Budget um Fr. 725'009.25 und lagen damit Fr. 529'736.30 über dem Vorjahr. Anstelle eines Corona-Ausfalles übertrafen die Gewinnsteuern sogar die bisherigen Rekordjahre 2012 und 2019 um 0,2 Mio. Franken.
- 9101 Sondersteuern:** Starke Zunahme der Sonderveranlagungen.
- 9102 Liegenschaftssteuern:** Mehrertrag Fr. 62'620.50 (Fr. 54'154.30 über 2020).
- 9300 Finanz- und Lastenausgleich:** Minderaufwand Lastenverteiler Neue Aufgaben inf. sinkender Einwohnerzahl. Mehrertrag Disparitätenabbau Fr. 23'299.00 (Fr. 35'307.00 über 2020). Der harmonisierte Ertragsindex HEI ist im Dreijahresdurchschnitt von 92,75 auf 92,25 % gesunken. Unsere Beschwerde gegen die rückwirkende Begünstigung der Städte mit Zentrumslasten ist immer noch vor dem Verwaltungsgericht pendent.
- 9500 Ertragsanteile, übrige:** Sehr hohe Erbschafts- und Schenkungssteuern.
- 9610 Zinsen:** Tiefere Verzugszinsen NESKO. Gegenüber dem Vorjahr sind die kalkulatorischen Zinsen wesentlich tiefer (Reduktion Zinssatz von 0,6 auf 0,2 %).
- 9630 Liegenschaften des Finanzvermögens:** Wegfall der Wertberichtigungen des Vorjahres (Abwertungen im Rahmen der AN 2020) und neue Marktwertanpassungen aus der generellen Neubewertung der Liegenschaften des Finanzvermögens in der Höhe von Fr. 658'430.00. Im Vorjahr wurden bereits Fr. 99'176.00 aus der AN 2020 aufgewertet.
- 9690 Finanzvermögen:** Der Kursgewinn auf den BKW-Aktien kann nicht budgetiert werden.
- 9900 Nicht aufgeteilte Posten:** Trotz hoher Selbstfinanzierung konnten keine zusätzlichen Abschreibungen vorgenommen werden, weil die Nettoinvestitionen des Allg. Haushaltes zu tief waren.
- 9950 Neutrale Aufwendungen und Erträge:** Anstelle eines Abbaus haben die Gleit- und Überzeitguthaben des Personals erneut etwas zugenommen (Überbrückungen Mutterschaftsurlaub und Todesfall). Vorschriftsgemäss wurden Fr. 381'505.30 von der Neubewertungs- in die Schwankungsreserve umgebucht und 20 % des Restwertes bzw. Fr. 254'228.40 z.G. des Bilanzüberschusses aufgelöst. Ferner werden in diesem Konto jeweils Fr. 200'000.00 für den Ausgleich von allg. Budgetreserven erfasst.
- 9990 Abschluss:** Der Allg. Haushalt schliesst wegen positiven Steuererträgen, Marktwertanpassungen, der Auflösung der Neubewertungsreserven sowie den wegfallenden zusätzlichen Abschreibungen mit einem Ertragsüberschuss von Fr. 2'042'317.83. Budget und Vorjahr = Fr. 0.00.

Kreditüberschreitungen > Fr. 5'000.00

Insgesamt sind Kreditüberschreitungen in der Höhe von Fr. 1'099'847.58 entstanden. Davon waren Fr. 582'252.53 gebundene Ausgaben, bei denen die Gemeinde keinen Handlungsspielraum hat (Lastenverteiler, Einlagen in die Spezialfinanzierungen, Abschreibungen usw.).

Von den verbleibenden Fr. 517'595.05 in der Kompetenz des Gemeinderates sind Fr. 403'295.26 oder 78 % durch Nachkredite gedeckt (z.B. Personalüberbrückungen, Aus- und Weiterbildungen, bauliche Massnahmen usw.).

Das im internen Kontrollsystem gesteckte Ziel von mindestens 50 % ist damit klar erreicht worden.

Investitionsrechnung

Die Aktivierungsgrenze für sämtliche Kategorien beträgt Fr. 25'000.00. Anstelle der geplanten 4,2 Mio. Fr. sind bloss 1,7 Mio. Fr. netto investiert worden. Dies liegt deutlich unter dem durchschnittlichen Werterhalt von 2,6 Mio. Franken. Unter anderem konnte die Sanierung des Hallenbades mit einem Jahresanteil von 1,5 Mio. Fr. nicht realisiert werden. Wie üblich lagen aber auch fast alle anderen Projekte im Verzug – selbst bei den Spezialfinanzierungen. Deshalb entspricht die Umsetzung bloss einer Realisierungsrate von 41 %.

Mit HRM2 werden die Investitionen erst bei deren Inbetriebnahme und linear auf die voraussichtliche Lebensdauer abgeschrieben. Inkl. Abschreibung der Restbuchwerte HRM1 wurden 2021 insgesamt Fr. 770'306.25 abgeschrieben (Budget = Fr. 833'500.00).

Im Berichtsjahr sind 16 Verpflichtungskredite beschlossen und 10 abgerechnet worden. Ende 2021 waren noch 35 Verpflichtungskredite offen.

Bilanz

10 Finanzvermögen

- Die Flüssigen Mittel sind 0,710 Mio. Fr. höher, weil Selbstfinanzierung und Zunahme Kreditoren höher waren als die Nettoinvestitionen und Rückzahlung des Darlehens zusammen.
- Die Sachanlagen sind 0,739 Mio. Fr. höher. Fr. 658'430.00 davon betreffen die generellen Marktwertanpassungen der Liegenschaften des Finanzvermögens.
- Das Finanzvermögen hat insgesamt um 1,275 Mio. Fr. zugenommen.

14 Verwaltungsvermögen

- Bei 1,726 Mio. Fr. Nettoinvestitionen und 0,770 Mio. Fr. Abschreibungen (SG 33 + 366) hat das Verwaltungsvermögen um 0,956 Mio. Fr. zugenommen.

20 Fremdkapital

- Die Laufenden Verbindlichkeiten haben um 1,140 Mio. Fr. zugenommen.
- 2 Mio. Fr. Darlehen wurden zurückbezahlt und 1 Mio. Fr. wurden in die kurzfristigen Darlehen umgebucht (neutral).
- Die passiven Rechnungsabgrenzungen nahmen um 0,233 Mio. Fr. zu (Überzeitguthaben und Rückstellungen nachschüssige Lastenverteiler 2021).
- Die Rückstellungen für Steuerteilungen wurden um 0,264 Mio. Fr. erhöht.
- Das Fremdkapital hat sich insgesamt um 0,375 Mio. Fr. verkleinert.

29 Eigenkapital

- Der Rechnungsausgleich der Spezialfinanzierungen hat total um 0,035 Mio. Fr. zugenommen. Abwasser und Abfall haben positiv, Feuerwehr und Wasser negativ abgeschlossen.
- Die Vorfinanzierungen sind um 0,784 Mio. Fr. angestiegen. Dabei haben die Mehrwertabschöpfungen um die Investitionsbeiträge abgenommen, die Spezialfinanzierungen Wasser/Abwasser um 0,836 Mio. Fr. zugenommen. Obwohl wir nur 65 % bzw. 60 % des Werterhaltungsbedarfes (plus Einkaufsgebühren) einlegen, wachsen die Reserven beachtlich. Wegen der neuen Abschreibungstechnik dürfen vorerst nur

sehr kleine Entnahmen daraus getätigt werden. Umgekehrt wächst auch das Verwaltungsvermögen konstant.

- Von der Neubewertungsreserve Finanzvermögen sind vorschriftsgemäss 0,382 Mio. Fr. in die Schwankungsreserve umgebucht worden. Der Rest wird in fünf Jahrestriechen à 0,254 Mio. Fr. in den Jahren 2021 – 2026 zu Gunsten des Bilanzüberschusses aufgelöst (= a.o. Ertrag).
- Der Allgemeine Haushalt hat mit einem Ertragsüberschuss von 2,042 Mio. Fr. abgeschlossen. Der Bilanzüberschuss hat sich damit auf 8,196 Mio. Fr. erhöht.
- Das Eigenkapital hat insgesamt um 2,607 Mio. Fr. auf 29,514 Mio. Fr. zugenommen. Wegen den tiefen Investitionen einerseits und den nicht geldwirksamen Erträgen (Marktwertanpassungen, Auflösung Neubewertungsreserven) andererseits lag die Zunahme des Eigenkapitals 2,606 Mio. Fr. über der Zunahme des Verwaltungsvermögens.

Finanzkennzahlen

Unsere Bilanz ist stabil – es besteht ein Nettovermögen von 16,135 Mio. Fr. und die Selbstfinanzierung von 3,377 Mio. Fr. lag 2021 deutlich über dem Werterhaltungsbedarf. Bereinigt um die einmaligen Ereignisse war die Selbstfinanzierung jedoch immer noch ca. 0,13 Mio. Fr. zu tief.

Fast alle Kennzahlen gut bis sehr gut. Einzig der Investitionsanteil war mit 6,62 % erneut klar zu tief und der Selbstfinanzierungsgrad der Feuerwehr war mit 55,83 einmalig zu tief.

Die meisten unsere Kennzahlen sind generell nahe beim Durchschnitt der bernischen Gemeinden 2020 oder etwas besser. Schlechter sind bloss der Investitionsanteil und das massgebliche Eigenkapital pro Einwohner. Die letzte Kennzahl ist bei uns tiefer, weil wir 2015 Abgrenzungen für die nachschüssigen Lastenverteiler gebildet haben.

Finanzverwaltung Uetendorf

Konto	Erfolgsrechnung Funktionale Gliederung ER	Rechnung 2021		Budget 2021		Rechnung 2020	
		Aufwand	Ertrag	Aufwand	Ertrag	Aufwand	Ertrag
	Total	30'660'516.22	30'660'516.22	29'990'300.00	29'990'300.00	28'627'786.54	28'627'786.54
0	Allgemeine Verwaltung	2'612'656.02	703'118.11	2'489'600.00	720'500.00	2'490'904.45	714'924.90
0110	Legislative	40'217.40		44'200.00		37'796.30	
0120	Exekutive	247'942.20		250'900.00		225'364.00	
0220	Allgemeine Dienste	2'106'928.42	407'976.76	1'976'400.00	414'200.00	2'015'275.16	415'559.85
0290	Verwaltungsliegenschaften	41'848.80	1'926.40	52'800.00	1'700.00	37'820.83	1'629.60
0291	Gemeindehaus	88'041.50	210'806.90	69'400.00	211'600.00	76'358.53	211'330.25
0292	Zehntenhaus/Stöckli	64'535.90	24'719.25	75'000.00	34'500.00	76'097.45	28'153.00
0293	Werkhof	8'626.70	9'688.80	9'300.00	10'500.00	8'486.49	10'252.20
0294	Feuerwehrmagazin/Tagesschule	14'515.10	48'000.00	11'600.00	48'000.00	13'705.69	48'000.00
1	Öffentliche Ordnung und Sicherheit, Verteidigung	1'848'176.64	1'701'084.75	1'721'500.00	1'647'400.00	1'874'340.67	1'720'743.30
1110	Polizei	23'200.00		23'300.00		40'123.20	
1400	Allgemeines Rechtswesen	121'991.90	206'713.11	100'100.00	175'400.00	89'595.40	191'415.45
1402	Kinder- und Erwachsenenschutz	671'614.80	571'740.50	553'200.00	536'500.00	618'537.75	519'602.50
1506	Regionale Feuerwehrorganisation	656'046.34	656'046.34	627'700.00	627'700.00	633'776.40	633'776.40
1610	Militärische Verteidigung	45'378.05	9'118.70	65'200.00	38'000.00	64'472.90	29'069.30
1620	Zivilschutz	876.95	50.00	900.00	500.00	79'274.30	78'402.00
1626	Regionale Zivilschutzorganisation	299'431.05	237'706.50	319'200.00	248'300.00	316'156.67	246'958.15
1627	Regionaler Führungsstab	29'637.55	19'709.60	31'900.00	21'000.00	32'404.05	21'519.50
2	Bildung	5'023'202.21	739'093.33	5'030'400.00	915'100.00	4'956'130.80	770'246.50
2110	Kindergarten	272'675.65	7'240.00	285'300.00		289'604.65	
2120	Primarstufe	1'527'146.77	39'629.60	1'640'500.00	37'100.00	1'562'574.45	38'098.00
2136	Regionale Sekundarstufe I	989'142.56	187'830.65	902'900.00	190'700.00	891'585.21	155'828.30
2140	Musikschulen	137'549.65		147'800.00		148'616.00	
2170	Schulliegenschaften	774'207.60	41'511.95	784'800.00	49'000.00	807'240.60	60'951.45
2171	Kindergärten frei stehend	45'112.74	5'105.65	51'000.00	6'200.00	44'318.30	6'120.00
2172	Schulhaus Berg	72'185.50	14'513.70	48'300.00	15'700.00	63'013.72	15'495.10
2173	Schulhaus Riedern 1	74'499.45	208.35	57'000.00	1'400.00	78'785.73	400.00
2174	Schulhaus Riedern 2	191'808.83	25'590.80	166'400.00	73'800.00	209'587.22	47'755.60
2175	Turnhalle Riedern	61'627.80	3'165.30	47'200.00	6'500.00	46'665.37	3'441.25
2176	Hauswartwohnungen Riedern	24'900.05	45'126.58	25'100.00	44'600.00	24'179.34	41'104.35
2177	Mehrzweckhalle Bach	131'509.35	32'856.00	149'000.00	51'000.00	104'114.14	37'846.15

Konto	Erfolgsrechnung Funktionale Gliederung ER	Rechnung 2021		Budget 2021		Rechnung 2020	
		Aufwand	Ertrag	Aufwand	Ertrag	Aufwand	Ertrag
2178	Schulhaus Bach 1	36'255.15	27'481.80	25'000.00	28'300.00	23'633.47	28'071.75
2179	Schulhaus Bach 2	56'945.55	15'822.60	43'500.00	16'300.00	35'944.02	16'123.65
2180	Tagesbetreuung	300'611.92	197'902.35	284'300.00	285'000.00	285'356.00	231'245.80
2190	Schulleitung und Schulverwaltung	148'771.92		137'800.00		144'443.61	
2193	Schulveranstaltungen	3'710.65		32'400.00		5'049.00	
2197	Schulsozialdienst	174'541.07	95'108.00	202'100.00	109'500.00	191'419.97	87'765.10
3	Kultur, Sport und Freizeit, Kirche	301'225.39		333'900.00		316'527.61	
3210	Bibliotheken	74'659.48		74'600.00		71'770.16	
3290	Übrige Kultur	85'451.05		98'100.00		106'539.20	
3291	Freiwilligenarbeit	47'611.16		51'000.00		45'354.55	
3320	Massenmedien	645.00		900.00		910.00	
3410	Sport	85'320.00		96'000.00		85'005.00	
3420	Freizeit	7'538.70		13'300.00		6'948.70	
4	Gesundheit	24'381.70		29'200.00		29'935.65	
4330	Schulgesundheitsdienst	7'407.25		9'500.00		8'575.00	
4331	Schulzahnpflege	15'974.45		18'700.00		20'360.65	
4340	Lebensmittelkontrolle	1'000.00		1'000.00		1'000.00	
5	Soziale Sicherheit	12'024'536.82	7'326'783.95	11'989'700.00	7'123'100.00	11'589'648.54	7'111'563.38
5310	Alters- und Hinterlassenenversicherung AHV	80'000.00	25'265.00	80'000.00	26'000.00	80'000.00	25'967.00
5320	Ergänzungsleistungen AHV/IV	1'394'785.00		1'372'000.00		1'337'548.00	
5410	Familienzulagen	38'408.00		23'300.00		19'990.00	
5430	Alimentenbevorschussung und -inkasso	286'788.13	117'983.65	332'000.00	140'000.00	316'621.06	141'909.33
5446	Regionale Offene Kinder- und Jugendarbeit	278'456.41	242'693.65	296'300.00	255'100.00	305'106.32	259'838.95
5450	Leistungen an Familien allgemein	237'426.95	203'409.59	300'000.00	240'000.00	98'097.70	68'811.42
5451	Kinderkrippen und Kinderhorte					117'093.59	95'356.76
5452	Tageseltern					17'343.40	
5590	Arbeitslosigkeit	12'312.90	19'692.00				
5720	Gesetzliche wirtschaftliche Hilfe	5'188'267.28	1'837'582.96	5'000'000.00	1'390'000.00	5'075'382.57	1'552'739.84
5730	Asylwesen	57'697.00	34'046.15	32'300.00	48'000.00	24'221.55	46'118.55
5796	Regionaler Sozialdienst	1'340'870.40	740'649.85	1'381'200.00	682'800.00	1'278'509.95	738'718.50
5799	Lastenausgleich Soziales	3'109'524.75	4'105'461.10	3'167'600.00	4'341'200.00	2'919'734.40	4'182'103.03
5920	Hilfsaktionen im Inland			5'000.00			

Konto	Erfolgsrechnung Funktionale Gliederung ER	Rechnung 2021		Budget 2021		Rechnung 2020	
		Aufwand	Ertrag	Aufwand	Ertrag	Ertrag	Aufwand
6	Verkehr und Nachrichtenübermittlung	1'763'890.85	522'383.75	1'931'700.00	569'500.00	1'860'041.60	495'610.75
6150	Gemeindestrassen	1'235'293.45	309'410.05	1'324'200.00	337'500.00	1'282'023.55	313'346.25
6155	Parkplätze	34'927.05	148'923.70	48'500.00	156'000.00	38'040.65	139'064.50
6220	Regionalverkehr	3'245.35		9'700.00		9'135.40	
6290	Öffentlicher Verkehr	84'171.00	64'050.00	85'000.00	76'000.00	84'337.00	43'200.00
6291	Gemeindeanteil Öffentlicher Verkehr	406'254.00		464'300.00		446'505.00	
7	Umweltschutz und Raumordnung	2'914'085.90	2'716'277.61	3'863'400.00	3'604'300.00	3'214'002.53	3'064'626.68
7101	Wasserversorgung [Gemeindebetrieb]	999'498.11	999'498.11	1'059'700.00	1'059'700.00	1'079'872.05	1'079'872.05
7201	Abwasserentsorgung [Gemeindebetrieb]	952'243.05	952'243.05	1'000'600.00	1'000'600.00	1'058'944.00	1'058'944.00
7301	Abfall [Gemeindebetrieb]	654'935.50	654'935.50	649'000.00	649'000.00	653'271.95	653'271.95
7410	Gewässerverbauungen	26'391.30		19'800.00		13'236.70	
7450	Naturgefahren			15'000.00			
7500	Arten- und Landschaftsschutz	21'187.65		24'800.00		14'382.75	
7710	Friedhof und Bestattung allgemein	115'914.05	25'050.00	138'800.00	20'000.00	108'276.95	21'850.80
7791	Öffentliche Toilettenanlagen	10'087.99		8'900.00		8'332.30	
7792	Hundetoiletten	32'585.65	32'560.00	32'800.00	32'000.00	31'131.65	31'680.00
7900	Raumordnung allgemein	80'552.85	51'990.95	893'000.00	843'000.00	225'766.43	219'007.88
7906	Regionale Planungsgruppen	20'689.75		21'000.00		20'787.75	
8	Volkswirtschaft	59'651.65	267'258.00	40'700.00	255'000.00	38'937.90	254'952.00
8110	Verwaltung, Vollzug und Kontrolle	5'262.85		6'100.00		5'149.30	
8710	Elektrizität allgemein		267'258.00		255'000.00		254'952.00
8730	Nichtelektrische Energie allgemein	54'388.80		34'600.00		33'788.60	
9	Finanzen und Steuern	4'088'709.04	16'684'516.72	2'560'200.00	15'155'400.00	2'257'316.79	14'495'119.03
9100	Allgemeine Gemeindesteuern	65'779.75	12'149'710.05	100'000.00	11'349'000.00	-150'256.65	11'339'646.90
9101	Sondersteuern	6'134.35	736'959.95	7'000.00	656'000.00	3'417.70	642'204.15
9102	Liegenschaftssteuern	272.45	1'492'620.50	300.00	1'430'000.00	5'259.77	1'438'466.20
9300	Finanz- und Lastenausgleich	1'057'754.00	507'066.00	1'063'800.00	478'500.00	1'080'637.00	466'459.00
9500	Ertragsanteile, übrige		162'125.65		78'800.00		72'525.00
9610	Zinsen	80'996.85	54'420.41	77'800.00	80'100.00	143'040.20	79'129.70
9630	Liegenschaften des Finanzvermögens	15'999.85	731'708.00	23'600.00	72'200.00	95'625.40	172'470.35
9632	Zutterhaus	23'149.35	78'122.50	28'000.00	78'000.00	20'882.35	78'835.60
9633	Gewerbehaus	8'485.60	30'832.30	9'200.00	34'500.00	4'122.70	34'201.40
9634	Eigentumswohnungen Bälliz	9'714.48	29'427.80	12'900.00	29'500.00	17'503.67	30'208.30
9690	Finanzvermögen	673.78	50'440.00	2'000.00		135.88	72'280.00

Konto	Erfolgsrechnung Funktionale Gliederung ER	Rechnung 2021		Budget 2021		Rechnung 2020	
		Aufwand	Ertrag	Aufwand	Konto	Aufwand	Ertrag
9710	Rückverteilungen aus CO2-Abgabe		1'278.15		5'000.00		2'253.40
9900	Nicht aufgeteilte Posten			475'600.00		659'910.57	
9901	Abschreibung bestehendes Verwaltungsvermögen	375'000.00		375'000.00		375'000.00	
9950	Neutrale Aufwendungen und Erträge	402'430.75	659'805.41	385'000.00	863'800.00	2'038.20	66'439.03
9990	Abschluss	2'042'317.83					

Konto	Investitionsrechnung Funktionale Gliederung IR	Rechnung 2021		Budget 2021		Rechnung 2020	
		Aufwand	Ertrag	Aufwand	Ertrag	Aufwand	Ertrag
	Total	1'830'656.83	1'830'656.83	4'631'700.00	4'631'700.00	1'982'614.26	1'982'614.26
0	Allgemeine Verwaltung	83'602.15		55'000.00		297'051.15	
0220	Allgemeine Dienste	44'291.65				129'347.80	
0291	Gemeindehaus	39'310.50		55'000.00		167'703.35	
1	Öffentliche Ordnung und Sicherheit, Verteidigung	89'978.08		167'700.00		124'503.08	
1506	Regionale Feuerwehrorganisation	89'978.08		167'700.00		124'503.08	
2	Bildung	254'350.45		1'982'000.00		765'784.29	
2171	Kindergärten frei stehend	30'772.00				518.00	
2172	Schulhaus Berg					962.75	
2173	Schulhaus Riedern 1	3'661.80		66'000.00			
2174	Schulhaus Riedern 2	216'254.85		1'770'000.00		764'303.54	
2175	Turnhalle Riedern	3'661.80		61'000.00			
2179	Schulhaus Bach 2			85'000.00			
6	Verkehr und Nachrichtenübermittlung	374'723.95	51'990.95	635'000.00	223'000.00	437'711.90	4'022.45
6150	Gemeindestrassen	374'723.95	51'990.95	580'000.00	223'000.00	437'711.90	4'022.45
6155	Parkplätze			55'000.00			
7	Umweltschutz und Raumordnung	976'011.25		1'569'000.00		266'472.01	87'069.38
7101	Wasserversorgung [Gemeindebetrieb]	653'200.75		937'000.00		81'253.45	
7201	Abwasserentsorgung [Gemeindebetrieb]	312'146.25		580'000.00		61'056.10	
7710	Friedhof und Bestattung allgemein					33'770.61	87'069.38
7900	Raumordnung allgemein	10'664.25		52'000.00		90'391.85	
9	Finanzen und Steuern	51'990.95	1'778'665.88	223'000.00	4'408'700.00	91'091.83	1'891'522.43
9990	Abschluss	51'990.95	1'778'665.88	223'000.00	4'408'700.00	91'091.83	1'891'522.43

Konto	Bilanz Bilanzgliederung	Bestand per 01.01.2021	Veränderungen		Bestand per 31.12.2021
			Zuwachs	Abgang	
1	Aktiven	37'794'675.63	111'883'187.46	109'651'738.89	40'026'124.20
10	Finanzvermögen	25'372'254.48	109'798'647.30	108'523'567.41	26'647'334.37
100	Flüssige Mittel und kurzfristige Geldanlagen	8'839'070.49	39'410'723.53	38'701'118.23	9'548'675.79
101	Forderungen	8'008'911.84	69'411'684.72	69'556'894.03	7'863'702.53
104	Aktive Rechnungsabgrenzungen	1'287'555.15	258'581.22	265'555.15	1'280'581.22
106	Vorräte und angefangene Arbeiten	114'531.00	-71'969.55		42'561.45
107	Finanzanlagen	507'920.00	50'440.00		558'360.00
108	Sachanlagen FV	6'614'266.00	739'187.38		7'353'453.38
14	Verwaltungsvermögen	12'422'421.15	2'084'540.16	1'128'171.48	13'378'789.83
140	Sachanlagen VV	11'740'114.93	1'915'535.01	994'550.43	12'661'099.51
142	Immaterielle Anlagen	412'235.77	183'452.45	124'389.90	471'298.32
145	Beteiligungen, Grundkapitalien	4.00			4.00
146	Investitionsbeiträge	270'066.45	-14'447.30	9'231.15	246'388.00
2	Passiven	37'794'675.63	34'549'242.77	32'317'794.20	40'026'124.20
20	Fremdkapital	10'887'709.48	31'073'180.29	31'448'529.25	10'512'360.52
200	Laufende Verbindlichkeiten	1'376'396.19	29'492'572.24	28'352'622.55	2'516'345.88
201	Kurzfristige Finanzverbindlichkeiten	2'000'000.00	1'000'000.00	2'000'000.00	1'000'000.00
204	Passive Rechnungsabgrenzung	5'165'737.95	290'508.85	57'824.90	5'398'421.90
205	Kurzfristige Rückstellungen	796'000.00	264'000.00		1'060'000.00
206	Langfristige Finanzverbindlichkeiten	1'000'000.00		1'000'000.00	
209	Verbindlichkeiten gegenüber Spezialfinanzierungen und Fonds im Fremdkapital	549'575.34	26'099.20	38'081.80	537'592.74
29	Eigenkapital	26'906'966.15	3'476'062.48	869'264.95	29'513'763.68
290	Verpflichtungen (+) bzw. Vorschüsse (-) gegenüber Spezialfinanzierungen	2'820'189.77	63'288.50	28'562.15	2'854'916.12
293	Vorfinanzierungen	13'238'140.12	988'950.85	204'969.10	14'022'121.87
294	Reserven	3'042'273.55			3'042'273.55
296	Neubewertungsreserve Finanzvermögen	1'652'647.35	381'505.30	635'733.70	1'398'418.95
299	Bilanzüberschuss/-fehlbetrag	6'153'715.36	2'042'317.83		8'196'033.19
	Total Aktiven	37'794'675.63	111'883'187.46	109'651'738.89	40'026'124.20
	Total Passiven	37'794'675.63	34'549'242.77	32'317'794.20	40'026'124.20
	Aktivenüberschuss				0.00

Resultateprüfungskommission der Einwohnergemeinde Uetendorf

An die
Gemeindeversammlung der
Einwohnergemeinde Uetendorf
3661 Uetendorf

Uetendorf, 17. Mai 2022
rs 2/2

Bericht der Aufsichtsstelle für Datenschutz zum Berichtsjahr 2021

Sehr geehrte Damen und Herren

Gemäss Gemeindeordnung der Einwohnergemeinde Uetendorf übt die Resultateprüfungskommission die Aufsicht über den Datenschutz aus. Für die Einhaltung des Datenschutzes sind grundsätzlich die Behörden verantwortlich, während unsere Aufgabe darin besteht, die Anwendung der Vorschriften zu prüfen und die Einwohner jährlich zu informieren.

Unsere Prüfung erfolgte nach dem Grundsatz, wonach eine Prüfung so zu planen und durchzuführen ist, dass wesentliche Risiken im Umgang mit Personendaten mit angemessener Sicherheit erkannt werden. Wir prüften die Einhaltung der gesetzlichen Datenschutzbestimmungen mittels Befragungen und auf Basis von Stichproben.

Gestützt auf unseren Auftrag haben wir untersucht, welche Datensammlungen in der Gemeindeverwaltung geführt und welche Daten bei Anfragen diverser Art bekannt gegeben werden. Grundlage für unsere Prüfung bildet das Datenschutzgesetz des Kantons Bern vom 19. Februar 1986, insbesondere die Art. 33 ff, das Datenschutz-Reglement der Einwohnergemeinde Uetendorf vom 18. Januar 1988 sowie die vom Grossen Rat des Kantons Bern am 31. März 2008 beschlossenen Änderungen.

Aufgrund der erhaltenen Auskünfte und der vorhandenen Unterlagen haben wir festgestellt, dass im Jahr 2021 3 Anfragen für Sammel listen (Schützengesellschaft Uetendorf, DTV Uetendorf, SVP Uetendorf) basierend auf den Grundlagen des Datenschutz-Reglements vom Gemeinderat positiv beantwortet wurden.

Die übrigen Auskünfte betreffen Anfragen über Einzelpersonen. Die Auskünfte wurden erteilt, wenn der Anfragende ein berechtigtes Interesse glaubhaft machen konnte. Alle Einzelanfragen werden nur in schriftlicher Form angenommen. Im Jahr 2021 wurden rund 110 Einzelanfragen

beantwortet. Dabei handelt es sich zumeist um Anfragen von Handelsauskunfteien in Form von Fragebögen.

Telefonische Auskünfte werden lediglich an andere Amtsstellen erteilt. Im Jahr 2021 erfolgte dies in rund 210 Fällen.

Aufgrund der erhaltenen Auskünfte und der vorgenommenen Prüfungen gehen wir davon aus, dass bei der Auskunftserteilung von Daten die Vorschriften über den Datenschutz eingehalten werden und die angewandte Praxis angemessen ist.

Freundliche Grüsse

Namens der Resultateprüfungskommission


Renato Spaeth
Präsident


Rita Beutler-Baldinger

Kopie an: - Gemeindeverwaltung Uetendorf

1.2 Verkehrsplanung Zentrum Uetendorf

Der Gemeinderat informiert über das Projekt Verkehrsplanung Zentrum Uetendorf. Die Einwohnergemeinde Uetendorf, das Tiefbauamt des Kantons Bern, OIK (Oberingenieurkreis I) und ein spezialisiertes Ingenieurbüro haben in enger Zusammenarbeit ein Planungskonzept erarbeitet, welches die Verkehrssituation im Zentrum von Uetendorf verbessern soll. Als Vertretung der Gemeinde Uetendorf wurde eine vielfältig zusammengesetzte Begleitgruppe gebildet.

Wichtige Ziele der Planung sind: Ein lebendiges Zentrum zu erhalten, den Verkehr zu beruhigen und zu verflüssigen und die Verkehrssicherheit für Personen zu Fuss und auf dem Velo zu verbessern.

An der Gemeindeversammlung wird über die Grundzüge der Planung informiert. Eine öffentliche Mitwirkung ist nach der Erarbeitung von Vorprojekten im nächsten Jahr vorgesehen.

2. Mitteilungen des Gemeinderats / Verschiedenes

Folgende Unterlagen können bei der Präsidentschaft bezogen oder unter www.uetendorf.ch/aktuell heruntergeladen werden:

- Jahresrechnung 2021